
1  

Interruptor  
Bombilla A B 

0 0  
0 1  
1 0  
1 1  

 

 
 

 

EJERCICIOS de ELECTRICIDAD 
 
 

1)    Explica el funcionamiento  del circuito: 
 

 
A)   ¿Qué ocurre en este momento en el circuito?  

B)   ¿Y si le damos al pulsador?¿Y si dejamos de 

pulsarlo? 

C)   ¿Y si cambiamos el conmutador a la posición B y le damos al 

pulsador? 

 
 

2)  Completa la tabla siguiente, referida a un circuito con dos interruptores en serie. Se trata de indicar en qué casos 

se enciende la bombilla. 

 
Indicar como:              Bombilla: 1 = Encendida (ON) 

0 = Apagada (OFF) 
 

 
Esta misma simbología se usa para los interruptores, siendo las posiciones de abierto y cerrado indicadas 

como: 

 
Interruptor:       1 = Cerrado (ON) 

 
    0 = Abierto (OFF) 

 

 

 
 

 
 
 

3)  Completa la tabla siguiente. En este caso, los interruptores están en paralelo. Fíjate en que el resultado es distinto 

al caso anterior. 

 
 

Representaremos  los resultados de la misma forma que antes: 

 

1 = Cerrado, encendido, ON 

(para los interruptores y la bombilla)          0 = Abierto, apagado, OFF 
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Interruptor  
Bombilla A B 

0 0  
0 1  
1 0  
1 1  

 

Conmutador  
Bombilla 1 2 

A A  
A B  
B A  
B B  

 

 
 

 

4)  Completa la tabla siguiente. En este caso se trata de 2 conmutadores.  Según la posición de éstos (A  o  B) la 

bombilla se encenderá o no. (Es el conocido circuito llamado “luz de pasillo”) 

 
Bombilla:             1 = Encendida (ON) 

0 = Apagada  

(OFF) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

5)  En el circuito siguiente, la bombilla está controlada por dos conmutadores y una llave de cruce. Se trata de un 

circuito tipo “luz de pasillo” pero más sofisticado. En este caso la bombilla se puede encender o apagar desde 3 

lugares distintos. 

 
Averigua en qué posiciones de la llave de cruce y los conmutadores se encenderá la bombilla. 

(1 = encendida.           0 = apagada) 

 
1                                                                                                                   3 

 
 
 

 
2 

 
 
 
 
 

 
1 2 3 Bombilla 

A A A  

A A B  

A B A  

A B B  

B A A  

B A B  

B B A  

B B B  
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6) Se desea realizar la instalación eléctrica monofásica de 230 voltios en una torre de telecomunicaciones con su cuadro de mando 
y protección, compuesto por ICP, IGA e ID. Además se van a tener los siguientes circuitos: 

 C1: Un circuito de lumniarias, con 8 puntos de luz, accionados todos a la vez desde dos puntos. Cada punto de luz tendrá 
una potencia de 150 w, con factor de simultaneidad 1 y de uso igual a 0’7. Que una lámpara se estropee NO deberá 
afectar al funcionamiento de las demás. 

 C2: Un circuito de aire acondicionado para mantener refrigerados los equipamientos, cuya potencia será de 3.000 w, 
factor de simultaneidad y uso igual a 1. 

 C3: Un circuito con dos aparatos amplificadores de 1.000 y 400 w respectivamente con factor de simultaneidad y uso 
iguales a 1. 

 C4: Un circuito con 6 tomas de corriente y una prevision de 3500 w por toma, con factor de simultaneidad y uso igual 
al del circuito de tomas de corriente de uso general de una vivienda . 

 
Se pide realizar el esquema multifilar de la instalación completa, con su cuadro de mando y protección y cada uno de los circuitos 
con sus elementos. 
Se pide también que se calcule la intensidad esperada de cada uno de los circuitos y de la instalación completa, seleccionando el 
amperaje tanto del IGA como de los PIA, sabiendo que hay que usar los valores normalizados: 6, 10, 16, 20, 25, 32, 40, 50 o 63 
amperios. 
Decir también la sección de los conductores en cada parte de la instalación si es una instalación monofásica de tipo B1 que se 
realiza con cables que tienen recubrimiento de PVC (ver anexo). 
 
7) A la vista de la curva de disparo que se muestra, y suponiendo que el magnetotérmico tiene una intensidad nominal de 16 A, 
responder a las preguntas: 

 
a) ¿A qué intensidad se provocará el salto 
del interruptor por efecto magnético tanto 
para la curva del límite inferior como para la 
del límite superior? 
b) ¿Qué intensidad provocará el salto del 
interruptor tras 100 segundos para la curva 
del límite inferior? 
c) ¿Qué intensidad provocará el corte 
magnético en 20 segundos para la curva de 
límite superior? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7) Consultando el resumen del tema 3: Electricidad básica, con la ayuda de la simbología eléctrica y la información de los requisites 
mínimos de una instalación de eléctrica de los recintos de telecomunicación, realizar el esquema eléctrico multifilar para el caso de 
un RITS con los siguientes circuitos: un circuito con 2 tomas de corriente de uso general, un circuito con dos bombillas para el 
alumbrado y un circuito con dos tomas de corriente para alimentar el equipamiento de cabecera, indicando el amperaje de cada 
elemento de protección y la sección de los condutores de cada circuito. 
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Anexo: Secciones de conductores 
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